

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2013年4月 星期一
4月8日 星期日
多雲偶有幾陣雨
氣溫：17-20°C 濕度：75-95%
港字第23046 今日出紙3疊10大張 售6元



習近平！ 博鰲論壇主旨演講 闡述亞洲發展四主張 各國應牢固樹立 命運共同體意識

香港文匯報訊（記者 葛沖、何玫、安莉 博鰲報導）博鰲亞洲論壇2013年年會昨日上午在海南博鰲開幕。中國國家主席習近平出席並發表主旨演講，呼籲亞洲和世界各國牢固樹立「命運共同體意識」，並就亞洲和世界發展提出四點主張，展露其「習氏亞洲主義外交觀」。他還強調，和平猶如空氣和陽光，受益而不覺，失之則難存，敦促各國應使地球村成為共謀發展的大舞台，而不是相互角力的競技場，更不能為一己之私把一個地區乃至世界搞亂。

習近平四主張

勇於變革創新

同心維護和平

着力推進合作

堅持開放包容



在博鰲亞洲論壇開幕式上，習近平發表主旨演講。新華社



習近平在海南博鰲與出席「博鰲亞洲論壇2013年年會」的外國領導人和國際組織負責人合影。新華社

昨日開幕式，共有7位外國總統、3位總理、2位議長、1位聯合國大會主席和國際貨幣基金組織總幹事拉加德出席。本次博鰲亞洲論壇年會為期三天，規格和規模均創歷年之最。習近平在主旨演講中，詳細闡述了帶有鮮明「習式風格」的創新發展觀、綜合安全觀、共同合作觀和多樣包容觀。

和平如空氣陽光 受不覺失難存

這位中國新任國家主席清醒看到，亞洲要謀求更大發展、更好推動本地區和世界其他地區共同發展，依然面臨不少困難和挑戰，還需要爬一道道坡、過一道道坎。他指出，亞洲發展需要乘勢而上、轉型升級；亞洲穩定需要共同呵護、破解難題；亞洲合作需要百尺竿頭、更進一步。

就亞洲和世界發展，習近平着重提出四大主張和建議。他主張，亞洲和國際社會要勇於變革創新，為促進共同發展提供不竭動力；要同心維護和平，為促進共同發展提供安全保障；要着力推進合作，為促進共同發展提供有效途徑；要堅持開放包容，為促進共同發展提供廣闊空間。

習近平指出，和平是人民的永恆期望。和平猶如空氣和陽光，受益而不覺，失之則難存。沒有和平，發展就無從談起。國家無論大小、強弱、貧富，都應該做和平的維護者和促進者，不能這邊搭台、那邊拆台，而應該相互補台、好戲連台。

不能為一己之私 搞亂地區世界

習近平建議，國際社會應該倡導綜合安全、共同安全、合作安全的理念，使地球村成為共謀發展的大舞台，而不是相互角力的競技場，更不能為一己之私把一個地區乃至世界搞亂。他強調，各國交往頻繁，磕磕碰碰在所難免，關鍵是要堅持通過對話協商與和平談判，妥善解決矛盾分歧，維護相互關係發展大局。

此次是習近平首度以國家主席身份在博鰲亞洲論壇上亮相。2010年，他曾以國家副主席身份出席論壇。近幾年來，習近平亦踏足國際舞臺，先後到中東、南美、亞洲等多個國家訪問，並與歐美等西方國家領導人面對面接觸，為中國爭取和平友好的外部環境。今年全國兩會結束不久，中國新一屆領導層即掀起春季外交攻勢，兼顧大國、周邊和發展中國家關係的同時，更注重在多邊外交舞臺「發聲」，新時期中國全方位外交佈局正在今年春季展開。

習近平博鰲論壇演講 金句

- 我們生活在同一個地球村，應該牢固樹立命運共同體意識。
- 世間萬物，變動不居。「明者因時而變，知者隨事而制」。
- 和平猶如空氣和陽光，受益而不覺，失之則難存。沒有和平，發展就無從談起。
- 國家無論大小、強弱、貧富，都應該做和平的維護者和促進者，不能這邊搭台、那邊拆台，而應該相互補台、好戲連台。
- 使我們的地球村成為共謀發展的大舞台，而不是相互角力的競技場，更不能為一己之私把一個地區乃至世界搞亂。
- 「一花獨放不是春，百花齊放春滿園。」世界各國聯繫緊密、利益交融，要互通有無、優勢互補，在追求本國利益時兼顧他國合理關切，在謀求自身發展中促進各國共同發展，不斷擴大共同利益匯合點。
- 「海納百川，有容乃大。」我們應該尊重各國自主選擇社會制度和發展道路的權利，消除疑慮和隔閡，把世界多樣性和各國差異性轉化為發展活力和動力。
- 「親望親好，鄰望鄰好。」中國將堅持與鄰為善、以鄰為伴，鞏固睦鄰友好，深化互利合作，努力使自身發展更好惠及周邊國家。



珍藏記憶

在海南博鰲亞洲論壇宴會廳內，趁嘉賓尚未入座，一眾美麗的侍應小姐各舉手機，拍下各自心儀的政要、名流的座位名牌和大廳背景，記錄重要時刻，珍藏記憶。美聯社

圍堵代表 媒體混戰

今年的博鰲亞洲論壇年會，無論規格和規模均創歷年之最，而昨日的開幕式更是多國各界巨頭雲集，為新聞媒體提供了一場新聞盛宴。開幕式前，大量媒體記者遲遲不願入場，在主會場外形成數層「漁網」，圍堵「大魚」。「快，江丙坤。」一有目標出現，數十名中外記者便「長槍短炮」齊上，近距離展開一場新聞大戰，而代表們也是各有應對之招，有代表坦然面對鏡頭，有人一言不發頂着「人牆」硬往會場裡挪動，還有人忙藏好證件趁亂繞道而「逃」，更有「幸災樂禍」的，笑呵呵地舉着相機，邊照被「堵」住的其他代表邊說，「記者厲害。」



記者圍堵博鰲論壇參會代表，「爆發」新聞大戰。葛沖攝

未來五年進口十萬億美元商品

香港文匯報訊（記者 葛沖、何玫、安莉 博鰲報導）中國國家主席習近平昨日在博鰲亞洲論壇上致辭時表示，當前和今後一個時期，中國經濟將繼續保持健康發展勢頭，國內需求特別是消費需求將持續擴大，對外投資也將大幅增加。今後5年，中國將進口10萬億美元左右的商品，對外投資規模將達到5,000億美元，出境旅遊有可能超過4億人次。他強調，中國越發展，越能給亞洲和世界帶來發展機遇。

使中國發展更好惠及周邊

昨日演講中，談及區域合作，習近平以大量事實和數字說話。他指出，進入新世紀10多年來，亞洲地區內貿易額從8,000億美元增長到3萬億美元，亞洲同世界其他地區貿易額從1.5萬億美元增長到4.8萬億美元，這表明亞洲合作是開放的，區域內合作和其他地區合作並行不悖，大家都從合作中得到了好處。

但習近平也同時指出，亞洲應該歡迎域外國家為本地區穩定和發展發揮建設性作用，同時，域外國家也應該尊重亞洲的多樣性特點和已經形成的合作傳統，形成亞洲發展同其他地區發展良性互動、齊頭並進的良好態勢。

「親望親好，鄰望鄰好。」演講中，習近平亦就中國的周邊外交政策派出定心丸。他重申，中國將堅持與鄰為善、以鄰為伴，鞏固睦鄰友好，深化互利合作，努力使自身發展更好惠及周邊國家。

對外投資5年5,000億美元

「我們將大力促進亞洲和世界發展繁榮。」習近平說，新世紀以來，中國同周邊國家貿易額由1,000多億美元增至1.3萬億美元，已成為眾多周邊國家的最大貿易夥伴、最大出口市場、重要投資來源地。中國同亞洲和世界的利益融合達到前所未有的廣度和深度。當前和今後一個時期，中國經濟將繼續保持健康發展勢頭，國內需求特別是消費需求將持續擴大，對外投資也將大幅增加。據測算，今後5年，中國將進口10萬億美元左右的商品，對外投資規模將達到5,000億美元，出境旅遊有可能超過4億人次。中國越發展，越能給亞洲和世界帶來發展機遇。

習近平表示，中國未來將大力促進亞洲和世界發展繁榮，將加快同周邊地區的互聯互通建設，積極探討搭建地區性融資平台，促進區域內經濟融合，提高地區競爭力。此外，習近平還強調，中國將繼續妥善處理同有關國家的分歧和摩擦，在堅定捍衛國家主權、安全、領土完整的基礎上，努力維護同周邊國家關係和地區和平穩定大局。